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Péče o tým a školní komunitu 
V období okolo Vánoc můžeme pozorovat školní život jakoby přes zvětšovací sklo – 
vše se umocňuje, co během roku fungovalo, se posiluje, a co skřípalo, se ozývá 
hlasitěji. Ve sborech i třídách se proto právě teď vyplácí věnovat pozornost vztahům, 
spolupráci a společnému naladění. K tomu nám velmi dobře dopomohou rituály a 
společná zastavení. V období, kdy tempo stoupá a povinností přibývá, nám pomáhají 
zpomalit a zklidnit se. Nemusí jít o nic velkého – stačí pár minut společného sdílení na 
začátku hodiny, zapálení svíčky, krátká reflexe, co se dnes povedlo, nebo rituál 
vděčnosti. Rituály obecně dávají žákům jistotu, že i uprostřed chaosu, častých změn a 
zvratů existuje něco stálého a bezpečného. 

Podobně fungují i rituály v pedagogickém týmu. Společná káva po poradě, tradice 
malého dárku nebo jen prosté „díky, že jsi tu“ pomáhají udržet soudržnost. Učitelé 
často mívají tendenci starat se o všechny ostatní – a zapomenou, že i oni sami 
potřebují chvíli klidu a uznání. 

Besídky a jarmarky bez stresu 

Školní jarmarky a besídky bývají krásným zakončením roku – ale někdy se z radostné 
akce stane závod o výkon. Je důležité si uvědomit, že není nutné mít dokonalé 
vystoupení ani stánky s deseti druhy cukroví. Smyslem je společný zážitek, nikoli 
perfektní výsledek. Vyplatí se rozložit přípravy mezi více lidí, dát dětem možnost 
volby, zapojit rodiče podle jejich možností – a také vědomě snížit laťku. Méně může 
znamenat více, pokud zůstane zachována pohoda a opravdové setkání. 

 

Klima důvěry a otevřenosti 

V hektických týdnech je důležité, aby učitelé i žáci měli pocit, že mohou mluvit o tom, 
jak se cítí. Někdy stačí otevřít prostor otázkou: „Jaký byl váš den?“ nebo „Co by vám 
teď pomohlo, aby se vám lépe pracovalo?“ 

Základem prevence krizí je včasné zachycení drobných signálů – podrážděnosti, 
únavy, odstupu, přetížení. V atmosféře důvěry se děti i dospělí snáz svěří dřív, než 
napětí přeroste v konflikt nebo uzavření do sebe. 

Sebepéče učitelů 

Péče o duševní zdraví pedagogů není luxus, ale nutnost. Učitelé jsou často 
prvními, kdo vnímají potíže žáků, ale zároveň i těmi, kdo jsou dlouhodobě vystaveni 
tlaku. Krátká dechová pauza, procházka o přestávce, možnost sdílení nebo supervize 
mohou výrazně snížit stres. 
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Připomeňme si, že učitel v pohodě je nejlepší prevence všech problémů. Děti 
nevnímají jen to, co říkáme, ale i to, jakou energii přinášíme do třídy. 

 

Přeji Vám klidný a pohodový adventní čas a hodně úspěchů ve vaší práci. 

​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ Daniela Sejpalová, Jules a Jim 
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